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ETUDES DIDACTIQUES

« Regard » sur la numération

par C. MEUNIER, P. TEULE, G. VINRICH, R. BEUCHEY,
J. BRIAND, C. PROUTEAU, LR.E.M. de Bordeaux

Cadre du travail

L’'LLR.EM. de BORDEAUX organise annuellernent des journées
d’études A Uintention des Inspecteurs Départementaux de 1'Education
Nationale er Conseillers Pédagogiques de I’ Académie.

Un des thénmtes retenu durant I’'année 1977 a porté sur les problemes
relatifs 4 la pumération.

Le principe de I"élaboration d’un questionnaire composé d’items
supposés révélateurs de connaissances et de comporeements drenfanis vis-
a-vis de ces problémes a &€ reten, Ansi, trois questionnalres ont &é éa-
bhorés sur les trois niveanx de Pécole diémentaire.

Nous remercions les 1nspecteurs Départementaux, leurs Conseillers
Pédagogiques ainsi que les institutrices et les instituteurs de " Académie de
Bordeaux, qui nous ont permis le recueil des résultats que le groupe de
recherche sur enseignement #lementaire de PLLR.E.M. étudie.

A partir de ces questionnaires, instruments a prion, il 5’agit, dans le
cadre du cravail de validation, de retenir les items significaiifs et d’essayer
de dégager les notions devant faire 'objet d'une étude ultérienre. 1) est
bien évident que ces &tudes sont encore en cours et que nous ne présentons
ici qu’une premiére analyse.

Vous trouverez ci-dessous un « regard » sor e Cours Elémentaire.
Lz méme type de travail a &1¢ mené aw Cours Préparatoire et Cours
Moyen durant 1a méme période Gnars 1977). Ponr ces cours, nous ne pré-
seatons en annexe que les items proposés aux enfants,

Cepenidant, les analyses correspondantes zont disponibles 4
PER.E.M. de BORDEAUX.
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« Regard » au Cours Elémentaire

PLAN :
(A EPREUVES

ECHANTILLONNAGE

© RESULTATS GENERAUX

3} Matrices des résudrats
2t Bremiers résuitats concernant les questions
3) Résultats concernant les enfants

() ETUDE PARTICULIERE DES RESULTATS SUIVANT
LES QUESTIONS

1} Dendrogramme aw C.E. [
2j Dendrogramme qu C.E.2,

COMPARAISON DES DEUX COURS C.E.1. ef C.E.2,

a) Comparaison des pourceniages de réussite
b Comparaison globale des deux cours
¢} Comparcison des dewx séries de résultols

(A) EPREUVES

Voici la liste des exercices proposés et leur code {quatre chiffres en
« obligue »),

Certains exercices sonl communs au C.E.1. et au C.E.2. ; pour les-
aldres on trouvera i gauche le texte proposé au C.E.1. ¢t & droite celui
proposé an C.E.2.

Donne une éeriture plus simple des nombres suivanis ;

3007 500 + 8 2000 + 19
3002 92 + 300 4000 + 200 + 25
3003 70 + 200 + 4 {Tx100) + 8 + (5x10)
3004 60 + 18 90 + 5 + 300 + 6000
3005 400 + 4 + 40 40 + 5000

3101 On utifise uniquement les chiffres 4 et § .
Trouve les nombres de 3 chiffres que I'on peut éerire et qui ot
B comume chiffre des dizaines.
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3201

3202

3301

1302

33037

<4001

4101

4201
4202
203
4204
4205

4301
4362
4303
4304
4308

$561
4402
4403
4404
4405
4406
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Trouve un nombre sachant que ;

le chiffre des dizaines est 9
le chiffre des unités esi 7
ie nombre des dizaines st 59

le nombre des centaines est 3
le chiffre des dizaines est 7

On dispose de 45 billes. Pierre les compte en base guatre. I
écrit 231, Paul &écrit en base sept 62, Leurs réponses sont-clles
correctes 7 Justifie.

o i . XX %X XX
Voici une collection., X X X X X X X
Donne Pécriture en base six XX X X X X X X
du nombre d*&déments. X X X X X X

Dessine une collection dont (e nombre ¢'&léments en base ving
s'gorit 34,

Les cravoms sont liveés par| Les crayons soni livrés par
paquets de 10. Combien de|paquets de 10. Combien de
paquets doit-on commander | paquets doit-on commander
pour donner un crayon aux| pour donner | crayon anx 257
250 éléves d’une école ? &léves d'une école ?

Voici des nombres écrits en base cing. Range-fes du plus petit
au plus grand.

203 - 43 - 230 - 34 - 1009

Cherche, pour chaque nombre, le suivant mnmédiat,

37 (49 [363 (709 (99 | SO 2F | 49| 060 |7005 1 99 | 909

28 2B

Cherche, pour chaque nombre, Je précédent imemédiat,

27 PR P20 [300 ) ¥ {21@ 2710 !.020‘8290 SO0 i

6 26

Observe a1 mets les nombres correspondants dans les cases.

Lholmlel [ ] 7] 1 [ psbopel | [ ] ]
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On choisit une collection de
&2 objets ; &ris e nombre
d’objets de 1a nouvelle collec-

On choisit une collection de
869 objets ; écris ke nombre
d’objets de la nouvelie collec-

tion si on ajoute : tion si on ajoutle :

450 we | dizadne ...l — 1 dizaine . ............
4502 —Jumité ..., — funité .......... 0000
4503 | — 1 dizainect L umité ..... — 1 ¢entaine et | dizaine
ECHANTHLONNAGE

& 572 &léves en C.E. |, répartis sur 24 clagses
¢ 536 éléves en C.E.2. répartis sur 21 classes

Nous avons constitiié un échantilion de 100 enfants pour chacun des
2 cours en prenant 5 ou § éléves par classe, les premiers ou les derniers de
chaque liste,

© RESULTATS GENERAUX

1} Marrives des résuitais *
La matrice du C.E. [, se présenie de la manidre suivante !
* les 32 axercices {cn ligne)
* les 100 ééves (en colonne}

La matrice du C.E.2. 5¢ présente de la manidre suivante :
® les 31 exercices (en ligne)
¢ les 100 éléves {en colonne)
Les réussites onf été codées 2 - les échecs ont éié codés 1.

2} Premiers résultats concernant les questions

Dans un premier temps, 1'analyse statistigue nous apporte quelques
informations relatives 3 la distribution.

-~ On a calculé pour chague question le pourcentage de réussite et donné
une peprésentation de la répartition des items A Paide d’un histogramme,
— Chaque distribufion ¢st caractérisée i 'aide de paramétres tels que
a) I'étendue de 1a série
b} le mode ou valeur dominante
£) la médiane, c'est-d-dire un score tel gqu’il v ait autant de valeurs
inférieures que de valeurs supérieures
d) la moyenne
¢) {"carttype et Ia variance gui mesurent la dispersion de la distribu-
tion autonr de la moyenne.

* NOLR.L. : Faute de place, nous ne les reprodoisons pas ici.
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& CEZ
Pourcentage de réussite par guestion
Q | 306! | 3002 | 3003 § 3004 | 3005 | 3101 | 3261 | 3202
R b4 77 76 64 T3 73 5 53
Q | 3307 {3302 | 3303 | 4001 4101 | 4201 | 4202 | 4203
R 3 &7 55 40 £8 86 67 58
Q | 4204 [ 4205 | 4301 | 4302 (4303 | 4304 | 4305 | 4404
R 77 85 78 65 45 76 85 69
Q | 4402 [ 4403 | 4404 | 4405 [ 4408 | 4501 | 43502 | 45303
R 75 49 45 42 43 71 61 65

Etendue de la série 1 91-36 = 5%
Mode : 65

Médi

ane ; 6%

Moyenne : 63,75

Histogramme pour les questions

Bearttype:o = 14,26
Yanance : 203 48

36 a ® s 60 66 T2 18 BA © %
3301 | 4mox s | ssos | xoq | 2o {seo d2or | 00z |
goo1 | deoe |32 | grey [yson | wsoz | s pra

“¥oy | 5403 E e g AFa s ol
pa g5z | sron | wsoe
A503 et | g2

43501 F 424

d4a1

75

9




Bulletin de 'APMEP n°321 - Décembre 1979

C.E2

Pourcentage de réussire par question

Q § 300: | 3002 | 3003 | 3004 | 3005 | 3207 | 2201 | 3202 | 3SG! } 3302 | 1303
R % | 7 80 (e ] 86 & 47 52 5% 62 56

O | 4001 | s201 | w200 | 4202 | 2203 | 20 | 2205 | o0 [er02 | 33 | a0

Q | 4305 | 440F | 602 | 4403 | 4406 | 405 | 4302 | 4562 | 4503

Eiendue de la série 1 97 —44 = 53
Mode : M, =88 M =% Médiane : M, =79
Moyenne @ m = 73,71 Ecart type 1 o = 18,82 (?‘orte HHspersion)

Histogramme pour les questions

L8] 4422 | 430% | ¥

T edes 401 | 40 | 48t
Bl L] I3 § d205 | 41op
dooi | SRt |44es | Stz JooF | a3 | 427 | f0k
F2of | smes [YSOS | 3oi | esvx N Foog | oo | ooz | t0ed | dion

M B m 5 4 WwMo0m mo® W w K
Distribution bimodale,

Quelques comutentaires :

On remarque @ *une rdussiie assez élevée aux exercices

300 i = écriture d'un nombre 4 partir d’une décomposition, aver
cependant un score plus faible an C.E. 1. pour la question 3004 {maodifica-
tion ¢ chiffre des dizaines 60+ 18),

420 j et 438 k : recherche de prédécesseur ou de successeur d’un nom-
bre avec 1§ encore un seore plus faible an C.E.1. pour la question 4383
(prédécessenr de 300). '
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*Un faible pourcentage de réussite aux exercices ;
— relatifs asx bases 3307 fexception au C.E. 1., I'exercice de codage 3302
a un score supérieur A Ia moyenoe).
- ayant plusieurs solutions (3202)
— mettant en jeu Pencadrement d'un entier par des multiples de dix.

On signale aussi ' opposition entre 4107 ¢t 3364, Cedi ne doit pas sur-
prendre car, quand if s’agit d*ordonner des nombres, un enfant peut four-
nir une réponse correcte en omettant de considérer la base.

3) Résultats concernant les enfants

* On peut associer 3 chague enfant un seore n correspondant anx
nombres de réussite.

Pour les enfanis du CE;, O<n<i2

Pour les enfants du CE; Jn«3l

(Pitem 4406 n'existe pas dans le questionnajre du CE,).

* Nous obtenons pour chacun des cours une séric statistique.
~ An CE,, la moyenne des notes obtepues est my=20,6 ;
la médiane a pour valeur 21 ;
1e mode est 20.
L’&art-type de cetie distribution est o, = 7,35,

— Au CE,, la moyenne des notes est my=22,7 3

Ja médiane a pour valeur 23,
La distribution est bimodale, les 2 valeurs du mode ftant 20 et 26,
L'écart-type de la distribution des notes du CE; et oy = 5,02,

* Histogramme pour les éléves par moyennes.

AN
m
hta-s
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Quelgues remarques
- Tous les enfants du CE; ont un pourcentage de réussite supérieur A
40 %,
— 45 % des enfants du CE; ot un pourcentage de réassite supérieur &
80 %o.
— On abserve une répartition quasi-uniforme des effectifs du CE, dans
les clagses [50,60] [60,70[ {70,80[ [80,90F [96,100].

ETUDE PARTICULIERE DES RESULTATS
SUIVANT LES QUESTIONS

Dans un deuxiéme temps, on désire repérer les questions qud sont
proches les unes des autres €1 regrouper en classes homogénes les ques-
tions Qui sont les plus proches.

Pour cela, on chojsit un indice de similarité entre deux questions i et
j 3 nous avons retenu Je coefficient de Sokal et Michener s(i,j) ; st {7}
{resp E{i.j) désigne le nombre d'enfants ayani réussi {resp. échouéd) aux
guestions i et | on pose
i R 5. n‘
oi,i) = .j) + EA.j)

acmbre total d’enfants

{Remarque : (1,33 =1 si tous les enfants ont répondu de Iz méme facon
aux deux guestions i et j; s{,j)=0 si avcun enfant n'a répondu de Ja
méme facon aux deux guestions.)

Nons pouvons ainsi rechercher {es guestions qui sont les plus pro-
ches, q, ¢t g; par exemple, On considére ensuite cette classe comme une
question fictive dont I'indice de proximité avec lss auntres questiony est
recaleuls : indice de 1a classe (q,, qa) avec une autre guestion, g; par
exemple, est le plus petit des deux indices de q; avee gy ot de g, avec ;.

Ce processus répsté permet de construire an arbre de classification
1l que : q
1

4z
1

s
ds

Suvr cet arbre, le¢ nivean 4’un nend est le plus petit indice entre les
questions d'une méme classe.

C’est de Pinterprétation de cet arbre que se dégagent les critéres de
ressemblarnice.
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1} Arbre obtenu ¢u C.E. 1. (Dendrogrammie)
4 a8 oy o3 ot

EA11
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233

p oo S— -
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4 dod

b ::__.l-—-—-]._ :
430
44a1t
440y

4302,
£30% f

458
4te%

454 —
h¥el

T p—
3Iseg

Food -
ooy

4104
3303
1303
3o
3204 .

5304
(oot




Bulletin de 'APMEP n°321 - Décembre 1979

Dans un premier temps, Pobservation du dendrogramme nous mon-
tre une opposition assez imporiante entre deux familles de questions
(#405........4108) et (3302........ 40015, Ceri peut Btre interprété par la
forme de {’énoncé. Les guestions (4403........ 4700 se présentent sous
forme de 1ableap ou font appel A la décomposition d"un nembre sous
forme additive.

Dans Ia famille (3342........ 400@) on trouve une opposition entre
3302........ 3202 ¢t (3304 - 4004} vraisemblablement due & Ja nature du
peobléme posé : 3304 ot 4007 demandent analyse et synthése.

3201 et 3202 s’opposent A 3302 et 3303,

3201 e« 3202 sont, soit un probiéme 3 solutions rmultiples, soit un
exercice & énoneé redondant.

On remarque encore gue les guestions 3302 et 3303 sont aszez éloi-
gnées, un des facteurs d’opposition #tant la réussite : I"exercive de codage
a un score plus &evé que cehyi de décodage,

Dans la famille (#403........41850H on note une série <de questions
(4405........4403) dont le pourcentage de réussite est inféricur 4 Ia
maoyenne, alors gue les questions {€201........410# ont un pourcentage de
réussite supérieur & la moyenme. La familie (4201, .......4303) regroupant
les exercices de recherche de prédécesseur ou de successeur d’un nombre
danné s'oppose & {(4501........4101) qui porte sur les décompositions
canonigues de nombres. Essayvons d'affiner noire analyse en tenant
compte des différents indices de similarité.

» F.=(4501.......300d8) et S{F,: 4000 =065
4001 : guestion ou il $"agit d’erdonner des nombres ecrits dans une base
auntre gue dix,

» F,=(4301.......3002) et s(F,; 3004)=0,67
3004 : excrcice ou il faut retrouver Pécriture d’un nombre 4 partir 4’une
décompasition qui n'est pas canonique.

» F.=(4504........ 3108 ; Fy=(3003,....... 3062y et s(Fy, F3=0,71
La forme de ) énoncé semble &tre le critére d opposition.

o Fo={420,,,....4402} ; F;=(4202........4303) et 8(Fy, F=0,70
Le critére retenu sera la place du zéro daxns 'écriture du nombre,

o Vo {420]........ 4302) ; F={440] - 4402} et s(F,, F)=0,71
¥, porte sur les notions de prédécesseur et de successeur alors gue Fy met
en jeu le changement de dizaine sans modification du nombre de chiffres.
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2} Arbre obtenu au U R.2. (dendrogramme)
4 o8 ag a3 6. &
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Voici livrdes en yrac quelgues observations :

a) Nous obtentons dewux familles fortemernt apposées
(4404.......3301) ot (4202........ 3101).

La premidre classe regroupe des guestions de score faible. Cepen-
dant, nous pouvons affirmer que o2 oritére n'est pas le premier facteur
d'opposition puisgu'une guestion comme 4503 lui est opposée.

3301.3302.3303. ont trait & un systéme de base autre que div.

326G1.3202. nécessitent la connaissance du réle de la position d'on
chiffre dans 1’écriture du nombre.

4403. 4404 . 4405, correspendent 4 des questions ot il 8”agit de comp-
ter de dix #n dix et plug précisément 8 un niveau ol apparaissent des uni-
tés d’ordre supérieur {passage de 999 & 1009).

La caractéristigque de ¢ette famille est de mettre en jeu la compréhen-
sion du rombre, sa conception en tant gue polynome formed.

C’est par cette propriété que ces items s’opposent aux autres, La pré-
sence de 4667 dans cette classe renforce notre hypothése. En effet, 257 est
une autre désignation ¢ une cotlection de 25 dizaings 2t 7 unités et

' A5 10<C25T <267 10

b} Par la suite, fa hidrarchie s'établit dans cette classe de fg maniére sui-
vanle ;!
+ travall en base autre que dix
s forme de "énoncé (opposition entre {4403.4404. 4403}
el {3204,3202. 4001
s guestions 4 donndes surabondanties on incomplétes
(opposition entre 13201, 32021 et 4001)

¢} Si t'on considére 12 deuxiéme familie (4462........3307}, nous obtenons
une opposition entre (4501........3107) et les autres.

{(4202........ 3002) sont des énoncés gui se présentent sous une forme
habituelle.

Les guestions {4501, 4502,4503) s’apposent i la famille 4404,3301)
par e fait qu"2 aucun moment o’entrent en jeu des groupements d'ordre
supfrieur 4 ceux existant dans les données.

&y Nous allons essayer d’analyser un certain nombre d’oppositions
* entre gy = [3061,3005) et g, = {3N2.3003. 3004}

Les écritures additives des items de gy 50nt des décompositions cano-
niques laissant apparaitre des représentants de chacune des catégories ©
miller - centaine - dizaine - unité
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Ceri est en ligison avec la signification d’une dcriture (m.c.d.u.) o
met en évidence le 8le de la position d'un chiffre dans "écriture d'un
nombre,

* enire hy = [¢201.9202.4204) et h,= (4203,4205]

Leur opposition peut résulter de Pordre de grandeur des nombres,
mais plus vraisemblabloment de la présence cie 4 ofte de 8 et de 9 dans
I’écriture des nombres, car la recherche des successeurs nécessite une
modification, dans I'écriture, du chiffre des dizaines.

Ainst, euisterait-if dans Vesprit des enfants des successeurs
« fAcheux », ce que semblerait confirmer Popposition entre [4301,4305%)
d’une part et {4302, 4303,4304) draatre part.

Omn retrouve Ie méme phénoméne au niveau des prédécessears {et plus
exaciement aver 4304 qui s'oppose a 4303},

Ceci met en évidence be réle du zéro et de sa place dans 1"écriture d’un
nombre.

COMPARAISON DES DEUX COURS C.E.1. ET C.E.2,

Les questions proposées aux C.E. 1. ¢t C.E.2, ne sont pas les mémes
mnals tes notions mises en jeu sont a priori les mémes, Rappelons ies pour-
centages de réussile aux différents items.

TABLEAL I

Q |300:) 3002 35&3 3004 | 3003 | 3104 3201 3202

C.E.L| % 771070 | 64 731 13 53 53

CE2|{ % | 79 { 80 | 75 1 8 | 60 | 47 | 52

CECE,y| -1 2 10 it 13 -7F =6 ~1}

Q 133601 3302 | 3303 | 4001 | 4101 | 4201 | 4202 | 4203

CE. 1.1 36 LY 55 40 68 a6 &7 58
cB2l st | 2] 58 89

CE-CE,{ 15 | ~§ i 4 i 20 9| 27 31

S
2
R
£
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Q |4204

4203

4304

4302

4363

4364

4365

4401

CEL

76

65

45

76

65

69

CE.Z2.| %

97

85

97

CECE{ 19

21

27

45

32

15

O (4402 ] 4403

4404

4405

4561

4502

43063

C.E.l.

75 49

45

42

71

61

63

C.E.2

88 57

49

50

63

53

43

CELCE,

13 8

-6

-8

-0

a} Comparaison des pourcentages de réussite

(+)} Chague « notion » est caractérisée par un couple de nombres

(nlt nl}r

n; désignant le pourcentage de réussite au CE 1.,
B, désignant le pourcentage de réussite au C.E.2,

{+} Mous pouvons ainsi représenter ensemble des items dans un

repére de coordonnées (Ox,0y).
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Inierpréiation

* Pour faciliter la lecture nous avons tracé les droites (B,E) et {C,F)
qui correspondent & un sewil de 735 % de réussite,

¢ f.a droite (A,D} est Ia bissecirice du quadrant {Ox,0y).
Mous obienons donc :

* Dans Je quadrant {GE,GF) les exercices gui sont réussis 2 phas de
75 % au C.B.L et au C.E.2. Cect n’cst pas trés surprenant car ils corres-
pondent, soit 4 des écritores de nombyres, dopnées sous forme canonigue
suivant les puissances décroissantes de dix, soit & ia recherche de succes-
seur oy prédécesseur de nombres pour lesquels i 0’y a pas de probléme de
changement de dizaines ou de centaines.

» Dang le guadrant (GC,GE) sont regroupés les « items » gui ont un
pourcentage de réussite supéricur 2 73 % an C.E.2. et inféricur 2 75 % au
C.E.1. Ces questions sont relatives A des recherches de successeur g1 pré-
décesseur de nombreés au niveau d’un changement de dizaines.

« Dans e guadrant (GC,CGBJ, nous trouvons les exgrcices ayant
obtenu un pourcentage de céussite infériesr 3 75 % au C.E.l. e au
C.E.2. II apparalt intéressant de distingwer les guestions du secienr
(AB,AC) de celles du sectenr (AG,AC), Jes premidres étant mieux réussies
aa C.E.]. gv'au C.E.2.

Le fait de retrouver £50J. 45024503 dans le secteur {AB, A} laisse
supposer gue I'ordre de grandeur duo nombre proposé (62 au C.E.1,, 869
ay C.E.2.) est un facteur de discrimination,

A noter la place de 400/, exercice ayani obienu un score faible an
L.E.1. ef au C.E.2., question metiant en jeu I'encadrement d’un nombre
par des muliiples de dix.

bi Les résuitats aux deux nivegux soni-lis globalement différents ?

On se propose de comparer les deux niveaux CE; et CE; et pour cela
nous allons compazer les moyennes des notes obtenues par les enfants aux
questionnaires du CH; et du CE,.

Au CE,, 1a movenne obtenue est my= 22,79 et 1'4can-type 0, =35,62.

Pour le CE, nous allons corriger les calculs obtenus ¢ar pour pouvoir
considérer ies questionnaires CE; af CE; comme identiques, il est néces-
saire gu'ils aient les mémes items, dong en ometiant item 3406,

Sous ces conditions 1z moyenne au CE, est m *, =20,05 et I'écart-type
o' =687,

* Nous allons tester Phypothése nulle H, {« les deux populations oni

méme moyenne ») en cottiparant la quantité
(Rl
o

o}
00 60
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4 la valeur lue dans la table de la loi normale pour un seui] donné.

Si la valeur calculde est supérieure a la valeur lue dans la table on
rejette I"hypothése nulle, ¢’est-a-dire qu’alors la différence entre m, et m,
est significative.

. [2005-22,79]  _ 55,
872 | 5,022
100 100

La valeur calculde est supérienre 4 1a valeur lue dans la table de 1a loi
normale au seuil de 0,01, On peut donc rejeter I*hypothése nulle, la diffé-
rence enire m, et my est significative,

¢) Question par question, les résultats différent-ils suivant les niveaux ?
Pour cela on calcule question par question la différence entre le nom-
bre de réussites & un niveau &t le nombre de réussites a I’autre niveau.

Sous I"hypothése nulle H,, (la movenne des différences est nulle) on
calcule le t de Student :
t=—TMa ol my= moyenne des différences
a/N o =é&cart-type de la série des diffé-
rences
N = nombre de questions posées.
On compare alors la valeur calculée avec la valeur lue sur la table du t de
Student.

9,48
t= —— =378 La valeur calculée est supérieure a la
13,95//31 valeur lue dans la table du t de Stu-

dent au seuil 0,01.
On peut done rejeter Hy et conclure que, question par question, les exerci-
ces sont significativement différents entre les deux niveaux.

En guise de conclusion

Cette étude, qui demeure évidemment partielle et schématique, met
en évidence un certain nombre de difficultés rencontrées par les enfants
que nous allons rappeler ci-dessous :

— compter de 10 en 10 ou de 20 en 20

— distinguer nombre de dizaines et chiffre des dizaines

— établir le lien existant entre I’écriture d’un nombre et sa décompo-

sition polynomiale,

On peut en outre remarquer que les exercices relatifs a une base de
numération autre que la base dix ne se distinguent pas des autres items,
Ce qui pose le probléme de "efficacité d’un tel travail.
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Nous ne pouvons aller plus loin dans nos invegtigations car nous ne
possédons pas pour 'instant une kiste de procédures utilisées par les
enfanis pour résoudre ces questions ; aussi un travail sur les analyses des
erreurs est en cours ¢f fera Pobjet d'une publication ultérieure.

ANNEXES
EPREUVES AU C.P.

Les exercices proposés éaient les suivants : on trouvera dans la
colonne de gauche leur code {en oblique),

o6
a2
1003
o4

2001
2002
2003

3001
3002

J001
2002
30032
S0

G061
8002

a) meis les sacs dans les « boftes nombres »

_::o o* * s
@ Co 6’%& v wlalal
i H i @I H H

b} donne Pécriture en base cing, du nombre de rords :

&
L] < [-X-] ]
{ @ :’oﬁ b ®Q gg
LS o £ oon

¢) dessine une collection dont le nombre d’éldmenis s'écrit
6+6+2
{2: 2}3

dy Code, en base irois, & nombre
3+3+2

e) Trouve une deriture pius simpie de ©
543
7+7
1+1424+141
A4+4+2

Y Mets un point sous le nombre ie plus grand, mets une croix
sous le nombre le plus petit.
443 5+4 3434141 | IS B 2

g) Trouve une dcritire pius simple, en base cing, de ;
{1,0)s+4

h) Treuve une écriture phis simple de :
16+10+8
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EPREUVES AU C M.

Voici la liste des exercices proposés et leur cods {quatre chiffres en
« oblique »}.

1101 * Dessine vingt-trois ¢roix €t écris le nombre de ¢roix en base
quatre.
1102 s Fn base guatre, il ¥ a : 103 jetons. Dessine-les ; éoris ce
nombre de jetons en base dix.
» Compléte le tableau suivant,
1201 1202 ¢ 1203
1204 1 1205
1206 1267 | 1208
1209 1210 | 1211
1212 1213
Nombre § Nembire | Nombre Chiffre
d’ebjets | d’objets | de dizaines|des unités
(leteresy & (chiffres)
3402
72 1
Mille-cent
vingt=huit
103G 106
30 ]

I 1301 | « Connais-tu des nombres compris entre 1912 et 1977 dont le

| 1401 |
1402
1403

14064

chiffre des dizaines est 4 7
* Connais-tu e plus grand nombre de 4 chiffres ?
* Conmnais-tu le plus petit nombre de 3 chiffres ?

* Connais-tu le plus grand nombre de 3 chiffres que 'on peut
gcrire avec jes chiffres : 5,1, 7,0, 87

¢ Connais-tu le plus petit nombre de 5 chiffres que I'on peut
écrire avec les chiffres 1 5, 1,7, 0,817
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2101
2o
2703
2i04
21058
2106
2201

2341

2302

2303

2401
2402
2403

2404
2405
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* Compléte les écritures snivantes :
2463 ={ x 1 000} + . x 100) + {. x 1{)+.
WE={ X 10+ %10} +.
20, +{. x| 000} + (. X 1))+ {. x 180
(X1 00B+2x100)+ (T 10} + 1=,
Gx1 00+ {Tx10)=. r

(3% 10) +{7 X 1 000)+{8X 100) =

* Les crayons sont livrés par paquets de 10, Combien de
paguets doit-on commander pour donner un crayon aux 458
éléves d'une école 7

* Connais-iu des nombres dont fe chiffre des unités est 7 et le
nombre de centaines 42 7 Lesquels ?

¢ Connais-tu des nombres doxnt e chif{re des unités est 4 et le
nomhre de dizaines 299 7 Lesquels ?

» Connais<ti des nombres doni le chiffre des centaines est 2
et le nombre de dizaines 31 ? Lesquels ?

Les Bgyptiens avaient le code suivant pour écrire les nom-

bres
un= }

dix =/
cent =&}
mifle= 1
Par exemple 7 vingl-six = /MUY
deux-cent-cinquanie wcpc)m&m

Peux-ty écrire en égyptien :
Cinguante quatre=

cent gleux =

mille neuf cent soizante dix sept =

On a trouvé en Egypte les écritures suivantes ; a quels nom-
bres correspondent-elles ?

3 OynAn =

n

Tous ces exercices ont &¢é distribués sur deux fiches ;
- $ur la premuiére, fes exercices don le cods commence par 1
- sur {2 deuxiéme, les exercices dont le code commence par 2
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